

叙利亚:谁在布局?谁在博弈?

“叙利亚沙姆解放武装”支持的叙过渡政府日前正式接管权力后,中东地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士认为,叙政局剧变打破了外部势力在叙的原有状态,一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外交、军事等手段抢先布局,其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。叙利亚究竟会走向稳定还是动荡,在很大程度上受到各种力量博弈影响。□新华



当地时间2024年12月14日,叙利亚南部阿勒哈奈迪耶尔回返,联合国人员和以色列军队的军车出现在现场。(CFP供图)

加紧在叙布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进行空袭。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息,14日上午,以战机对叙军事目标进行4轮17架次空袭。以军总参谋长哈莱维同日称,以军在叙采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。

美国国务卿布林肯日前访问中东,12日和13日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外交部长费丹会见,重点讨论叙利亚问题。布林肯称,美土就叙未来图景达成广泛共识。布林肯14日在约旦表示,美国已与叙政府就打击恐怖组织“叙利亚沙姆解放武装”进行了“直接接触”。舆论认为,布林肯此访意在调动资源保护美国在叙利亚及中东的利益。

土耳其总统埃尔多安12日会见布林肯时说,出于国家安全考虑,土将继续打击在叙利亚的“恐怖分子”。此外,土驻叙使馆14日重新开馆,时隔12年恢复运作,此举被视为叙过渡政府站台的信号。

俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示,俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系,双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。分析人士认为,对俄方而言,首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不受侵犯,维持俄在中东地区的军事投射能力。

分析人士认为,在上述动向中,有两大问题是当前外部势力在叙博弈的焦点。

第一个焦点是叙利亚新政权对以色列的态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的重要成员,叙利亚被认为对伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关键通道。“叙利亚沙姆解放武装”主导的反对派迅速夺权后,叙新政权的态度成为影响以伊两国在中东博弈态势的重要因素。

以总理内塔尼亚胡此前表示,以色列希望与叙过渡政府“建立关系”,但如果叙对以色列构成威胁,以方会毫不犹豫地发起攻击。

分析人士指出,外部势力可能在未来很长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建立联系,但这其中肯定有亲疏之别。西北大学中东研究所副教授王晋说,土耳其被认为是当前叙政治变局的最大“赢家”,它在未来叙局势中扮演更为重要的角色,同时也将承担更多斡旋责任和压力。

两大博弈焦点

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为,内塔尼亚胡将伊朗势力的重建、向黎巴嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威胁列为叙利亚未来政权不得触碰的“红线”。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示,叙过渡政府与以色列保持何种距离,“是决定伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键因素”。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖认为,伊朗可能期待用抗击以色列作为共同目标拉拢“叙利亚沙姆解放武装”,从而挽救“抵抗之弧”西翼。

第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。当前,美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东部大片地区,土耳其支持的“叙利亚国民军”控制着北部地区。美国将库尔德武装视为打击极端组织“伊斯兰国”的关键力量之一,但土耳其将其视为国内反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支,多次越境予以打击。

过渡进程不易

叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议14日在约旦亚喀巴举行。会议发表的声明强调,支持包容和平的叙利亚政治过渡进程,维护叙利亚的统一、领土完整、主权、安全和稳定。叙政治分析人士马希尔·伊赫桑指出,尊重叙人民意愿、通过和平对话解决争端、建立包容性政府,是地区国家和国际社会对叙未来局势的普遍期待。伊赫桑认为,叙利亚局势能否

好转取决于未来政权能否妥善应对一系列挑战,包括能否避免深度卷入地区纷争;能否早日摆脱美西方制裁,吸纳国际援助和投资,开启重建进程;能否妥善解决人道主义危机、促进民生发展等。

王晋表示,叙过渡政府需要拿出一套行之有效的未来重建路径,既要能被叙国内各政治、宗教、武装派别接纳,又要争取得到国际社会支持。

韩国转入“危机管理”模式

专家:或在明年4月到6月间举行新一届大选

本报讯 在韩国国会通过对总统尹锡悦的弹劾后,韩国最大在野党15日表示,不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。韩国媒体则报道,韩政府经济团队已转入“危机管理”模式,将从15日起每日召开紧急会议,商讨经济相关问题和对策。

当地时间15日,韩国最大在野党共同民主党党首李在明举行记者会。李在明表示,韩国宪法法院应尽快进行尹锡悦总统弹劾程序,让韩国政局现在的“混乱最小化”。

李在明同时建议韩国执政党、在野党等各方建立合作机制,保障韩国政治民生安定。他称,将不再继续推动针对代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾程序。此前韩国在野党指责韩德洙也是尹锡悦发动“紧急戒严”重要参与者,曾表示将推动弹劾韩德洙。根据韩国法律规定,如果国务总理遭弹劾停职,将无法代行总统职权。

尹锡悦弹劾动议案在韩国国会获得通过后,接下来将提交宪法法院审理。尹锡悦能否保留总统职位,最终取决于宪法法院作出的裁决。

目前,韩国宪法法院在任的法官只有6人,针对尹锡悦的弹劾案要想获得通过,必须得到全部6名法官的同意。

中国国际问题研究院亚太所特聘研究员项昊宇接受记者采访时表示,鉴于多重因素,目前宪法法院的审理前景很难预判。

随着弹劾案被转入宪法法院,下一步韩国朝野政党的斗争将转向新的战场,即围绕宪法法院的裁决展开博弈。目前宪法法院还缺3名法官,这个缺需要补上。但谁将在任命法官的过程中施加影响,未来9名法官是什么政治倾向,又成为新的朝野政党博弈的焦点。

按照法律规定,宪法法院审理的过程最长可达180天。根据韩国宪法规定,尹锡悦被停止总统职务期间,其职权由国务总理韩德洙代行。但本月早些时候,韩国警察厅已经要求韩德洙接受调查。

如果韩国宪法法院最终裁定支持弹劾尹锡悦,韩国将可能在明年4月到6月间举行新一届大选。(中新 央视)

讴歌惠女精神

院线电影《浪花朵朵》开机

本报讯 (融媒体记者张文琛 通讯员游雯雯)昨日,院线电影《浪花朵朵》在惠安崇武古城盛大开机,主创团队与演员阵容集体亮相,一场聚焦惠安女性坚韧与温情的光影之旅正式启航。

据了解,电影《浪花朵朵》将用细腻的镜头语言、跌宕的剧情勾勒惠安女性形象,通过讲述小岞林场女子种植队几十年如一日将荒滩变绿洲的艰苦奋斗故事,全方位展

现惠安女性吃苦耐劳、无怨无悔、敢拼会赢的“惠女精神”,为观众们带来直击心灵的情感震撼与深度人文思考。

影片制片人屠剑伟表示,为了真实展现惠安当地人文风貌,项目筹备团队用心打磨剧本,遍寻合适取景地;组建实力主创班底,携手资深演员,旨在打造一部兼具艺术价值与市场潜力的精品佳作。

我市举办反兴奋剂培训班

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)2024年全市反兴奋剂培训班日前在泉州体育运动学校举办,来自市体校、市体工队和各县(市、区)的教练员和相关工作人员100余人参加此次培训。

此次培训邀请了福建体育科学研究所国家级纯洁体育教育讲师姚杰然、杨映红分别以《三品兴奋剂风

险防控》《以案为鉴,预防和避免兴奋剂违规》为题作了精彩讲授。通过本次培训,旨在进一步加强我市反兴奋剂工作,引导我市运动员、教练员、广大体育从业人员树立起正确的体育观,增强运动队自觉抵制兴奋剂的能力,筑牢“拿道德的金牌、拿风格的金牌、拿干净的金牌”意识,为构建公平公正的竞赛环境奠定坚实基础。

首个“闽南语歌曲+文旅”融合国际传播项目 世界闽南语青年歌手大奖赛 晋级赛即将唱响

本报讯 (融媒体记者陈智勇)“海海人声·青春怒放”首届世界闽南语青年歌手大奖赛将于18日、19日在泉州举行两场晋级赛。目前,大奖赛30名晋级选手名单已出炉,晋级赛后将诞生十强选手参加总决赛。

此次大奖赛由中国对外文化集团有限公司、福建日报社、福建省广播电视台、福建省广播影视集团、泉州市文旅经济发展总指挥部指导,中共泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局、泉州晚报社、泉州广播电视台主办,为首个“闽南语歌曲+文旅”融合国际传播项目,以现场演唱+平台直播为主要表现方式,通过“海选”“晋级赛”“海海人声总决赛”三个环节推选出“年度最强王者”。

本次大奖赛于今年10月15日启动全球线上海选,11月13日在新加坡启动海外报名。自报名通道开启以来,上千位闽南语歌曲爱好者发来报名视频,其中不仅有泉州本地的优秀歌手,还有来自台港澳地区的同胞,以及马来

亚、新加坡、印尼、文莱等地的海外歌手。经过线上、线下海选精彩又激烈的比拼,来自文莱的蔡晶晶、蔡冰沙,来自新加坡的罗恩琪,来自印度尼西亚的萧祥有、林根阵,来自马来西亚的林奕辰、张引山、郑凯霜,来自中国台湾的艾琳娜、谢其均,来自金门县的简沛淇,以及来自中国福建的赋乐队、特乐队、杨泳音乐队、南音新势力、洪培良等30位优秀选手脱颖而出,成功进入晋级赛。

18日和19日,这30位歌手将分两场,分别以“乡愁记忆”“爱拼会赢”为主题,先后在鲤城区天后宫广场和丰泽区真武庙广场举办路演直播秀(专场演唱会)。晋级赛脱颖而出的10名优秀选手将参加于21日举行的总决赛,角逐前三甲。

参赛期间,歌手们还将游览泉州名胜古迹、热门景点,品尝泉州美食,进行街头快闪表演等,并制作宣传短视频,为比赛拉人气,同时为泉州城市打CALL。

阿来茅盾文学奖原著改编

话剧《尘埃落定》来泉巡演

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员郑文华 刘振声)诗意流淌,尘埃发光。14日、15日,备受瞩目的藏地史诗话剧《尘埃落定》在泉州大剧院巡演。这部改编自中国作家协会副主席、著名作家阿来茅盾文学奖获奖作品的剧目,在沿袭原著诗意文学语言的同时,结合震撼的舞台语汇,为观众呈上了一段关于藏地土司末路文明的恢宏岁月。

话剧《尘埃落定》由四川人民艺术剧院与九维文化联合出品,四川人民艺术剧院与北京九维文化、成都高新中演大剧院联合运营,四川人民艺术剧院演出,著名编剧曹路生改编,国家一级导演胡宗琪执导,集结国内顶尖主创团队倾力创制。自2021年首演以来,先后在北京、上海、成都等地掀起热潮,好评无数,雄浑神秘的藏地文化尽显独特魅力。阿来本人更

是多次莅临剧场观演,评价其“丰富、锐利、智慧,非常圆满”。

这部话剧保留了令阿来着迷的诗意文本,让诗意一般流淌的语言,和残忍疯狂的末日产生了强烈的审美对比。沿用了原著中主角“傻子少爷”第一人称视角,通过其置身其中又超然物外的叙事方式,串联起土司家族的爱恨情仇与权力斗争。舞台上,“傻子少爷”的诗意独白化为贯穿全剧的灵魂线索,展现了人在历史洪流中的挣扎、觉醒与救赎,以阿来文学“原汁原味”的灵动与张力打动观众。剧目用极致的细节还原出土司文明的末日余晖——诗般绚丽多彩又肃穆庄重的舞台、200余套手工制作的藏式华服、藏族民歌与电子音乐融合的丰富配乐,完美刻画出原著中魔幻与现实并存的四川嘉绒藏区土地。

“龙”重登场 声名“雀”起
热烈祝贺中华老字号
龙雀品牌IP与个性化邮折成功推出

“龙雀”作为惠安县集泉茶叶工贸有限公司(隶属于惠安县供销社)的一个百年茶叶品牌,始创于1781年的“集泉茶庄”,至今有200余年制茶、销茶史,其传统产品——龙雀铁罗汉茶饮誉海内外。

百年集泉,龙雀飘香。近年来,中国邮政惠安分公司联袂集泉茶叶公司守正创新,共同打造“集泉·龙雀”卡通IP形象,以邮为媒,创意设计《百年集泉·龙雀飘香》个性化邮折,重新擦亮“龙雀”百年老字号品牌。

中国邮政集团有限公司福建省惠安县分公司 贺